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Naam: __________________________________________  Klas: ______ 

Repetitie Radioactiviteit VWO (versie A) 
 
Aan het einde van de repetitie vind je de lijst met elementen en twee tabellen met 
weegfactoren voor het berekenen van de equivalente en effectieve (stralings)dosis. 
 
Opgave 1 
Lees onderstaande tekst. 

 
 
In de “radioactieve slok” zit de isotoop jood-131 die bètastraling en gammastraling 
uitzendt. 
a. 
Geef de vervalreactie van jood-131. 
 
 
 
 
 
 
De straling beschadigt de schildkliercellen die het hardst werken. 
b. 
Welke van de volgende beweringen is juist? Geef je keuze met een pijltje aan. 
 De bètastraling is vooral verantwoordelijk voor de beschadiging omdat deze een 

groter ioniserend vermogen heeft. 
 De bètastraling is vooral verantwoordelijk voor de beschadiging omdat deze een 

groter doordringend vermogen heeft. 
 De gammastraling is vooral verantwoordelijk voor de beschadiging omdat deze 

een groter ioniserend vermogen heeft. 
 De gammastraling is vooral verantwoordelijk voor de beschadiging omdat deze 

een groter doordringend vermogen heeft. 
 Bètastraling en gammastraling zijn in gelijke mate verantwoordelijk voor de 

beschadiging.
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Opgave 2 
Lees onderstaand artikel. 

 
 
Tussen de aanmaak van het jodium-123 in Eindhoven en het gebruik ervan in Athene 
verloopt enige tijd. Omdat de hoeveelheid jodium-123 afneemt, mag die tijd niet te groot 
zijn. De halveringstijd van jodium-123 bedraagt 13,3 uur. 
a. 
Bereken de tijd die mag verstrijken zodat de hoeveelheid jodium-123 bij gebruik 8,0 
maal zo klein is als bij aanmaak. 
 
 
 
 
 
 
 
Stel dat er precies één etmaal (= 24 h) tussen het aanmaken en het gebruik van 
jodium-123 zit. 
b. 
Bereken dan hoeveel procent van het oorspronkelijke jodium-123 nog over is. 
 
 
 
 
 
 
 
Jodium-123 zendt gammastraling uit. Beton heeft hiervoor een halveringsdikte van 
2,0 cm.  
c. 
Bereken hoeveel procent van de gammastraling door een betonnen muur van 11 cm 
gaat. 
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Opgave 3 
In het onderstaande diagram kunnen isotopen worden aangegeven. Op de horizontale 
as staat het massagetal van de isotopen uitgezet, op de verticale as het atoomnummer. 
 

 
 
In het diagram staan twee dikke stippen. De ene stip hoort bij americium-244 en de 
andere stip bij curium-249. Americium-244 vervalt onder uitzending van een bètadeeltje 
en curium-249 vervalt onder uitzending van een alfadeeltje. 
 
a. 
Geef in het diagram met een pijl het bètaverval van americium-244 weer. 
 
b. 
Geef in het diagram met een pijl het alfaverval van curium-249 weer. 
 
In het diagram geeft de pijl de verandering van een californium-250-kern weer als deze 
wordt beschoten door een deeltje en hij dit deeltje vervolgens opneemt. 
c. 
Is het opgenomen deeltje een proton, een neutron, een elektron of een alfadeeltje? Er 
is geen toelichting vereist. 
Antwoord: ___________________________ 

http://www.roelhendriks.eu/�


Toets Radioactiviteit, Proefwerk (versie A) voor vwo, www.roelhendriks.eu 
 

4 

Opgave 4 
Een radioactief 
preparaat bevat 
slechts één 
isotoop die 
vervalt. Het 
vervalproduct 
(de 
dochterkernen 
dus) is stabiel. 
De hoeveelheid 
van de 
radioactieve 
isotoop is in het 
diagram 
hiernaast 
weergegeven. 
 
a. 
Bepaal uit het 
diagram de 
halveringstijd van de isotoop. 
 
 
 
 
 
 
De activiteit van het preparaat in deze opgave bedraagt in het begin (op t = 0 h) 
8,5 kBq. 
b. 
Bepaal de activiteit van het preparaat op t = 8,0 h. Maak hierbij geen gebruik van de 
halveringstijd die bij vraag a. bepaald is. 
 
 
 
 
 
 
 
c. 
Bereken het aantal radioactieve kernen dat in het begin (op t = 0 h) in het radioactieve 
preparaat zit.
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Opgave 5 
Iemand heeft een te hard werkende schildklier en krijgt 
de isotoop jood-131 toegediend. Deze stof verzamelt 
zich in de schildklier. De door het jood-131 uitgezonden 
bèta- en gammastraling beschadigt een aantal cellen 
van de schildklier waardoor deze beter gaat 
functioneren.  
 
De schildklier heeft een massa van 45 gram en 
absorbeert bij de bovenstaande behandeling een 
hoeveelheid stralingsenergie van 5,4 J. Bereken de 
bijdrage aan de effectieve dosis die de schildklier 
gekregen heeft. 
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Antwoorden op de opgaven (VWO versie A) 
 
Opgave 1 
a. 
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b. 
De eerste bewering. 
 
Opgave 2 
a. 
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Dus 29% is over. 
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Dus 2,2% gaat door. 
 
Opgave 3 
a.  
Zie de korte pijl in de 
figuur hiernaast. 
b.  
Zie de lange pijl in de 
figuur hiernaast. 
c. 
Neutron 
 
Opgave 4 
a. 
3,0 h. 
b. 
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Opgave 5 

Gy 120
kg 0,045
J 5,4

===
m
ED  

Sv 1201201 =⋅=⋅= DwH R  met H = equivalente dosis 
Sv 61200,05 =⋅=⋅= HwE T  met E = effectieve dosis 
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